

# 持续推进健康南通建设

特约评论员 | 一文

**日**前，国家卫生健康委发布《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》。数据显示，我国人均预期寿命达到78.6岁，孕产妇死亡率下降到15.1/10万，婴儿死亡率下降到4.5‰，均为历史最好水平。

健康是立身之本，全民健康是立国之基。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全民健康作为全面小康的重要基础，强调把人民健康放在优先发展的战略位置，从经济社会发展全局统筹谋划加快推进“健康中国”建设。从十八届五中全会作出“推进健康中国建设”的重大决策，到党的十九大提出“实施健康中国战略”，以人民为中心加快健康中国建设的目标更明确、路径更明晰、举措更明朗。

健康是幸福生活最重要的指标，健康是1，其他是后面的0，没有1，再多的0也没有意义。随着经济社会的不断发展、人民生活水平的持续提升，人民群众对健康的需求也呈现多样化、差异化的特点。人民群众不仅要看得上病、看得好病，还希望不得病、少生病。近年来，围绕“百姓更放心、管理更有效、社会更满意”目标，全市各级医疗卫生机构着力增强救治能力，提升基本医疗卫生服务规范化水平，人民群众健康获得感、幸福感不断增强。截至2023年年底，全市共有各类卫生机构3729个、病床5.2万张，共有卫生技术人员6.1万人，基本医疗参保率达93%，有效解决了江海人民看病难、看病贵的问题，健康南通建设取得较好成效。

一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。近年来，市级有关部门先后印发《“健康南通2030”规划纲要》《落实健康中国行动推进健康南通建设实施方案》等文件，指导推动各地加快硬件建设，推行分时段预约诊疗、一号管三天，推广移动支付、线上查询，进一步改善就诊环境，为老年人等群体提供便民上门服务……一项项暖心窝的便民举措，为江海儿女的生命健康提供了强有力的坚强保障，有效织起了健康防护保障网。

没有全民健康，就没有全面小康。各地各部门要时刻树牢以人民为中心的发展理念，不断努力提高优质医疗资源供给，着力构建布局合理、体系完善的公共卫生服务圈，让广大人民群众享有更加便捷高效的健康服务。江海儿女也要树牢“我是健康第一责任人”的理念，想方设法参加各类体育运动，不断提升个人身体素质。相信通过740多万江海儿女的共同努力，从我做起、从小事做起、从现在做起，一定可以把健康南通的美好愿景变为现实。